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2018/0169 (COD) 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ 

 

σύμφωνα με το άρθρο 294 παράγραφος 6 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

σχετικά με τη 

θέση του Συμβουλίου ως προς την έκδοση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου σχετικά με τις ελάχιστες απαιτήσεις για την επαναχρησιμοποίηση 

των υδάτων 

(Κείμενο που παρουσιάζει ενδιαφέρον για τον ΕΟΧ) 

1. ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

Ημερομηνία διαβίβασης της πρότασης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

και το Συμβούλιο [έγγραφο COM(2018) 337 final – 2018/0169 

COD] 

28 Μαΐου 2018 

Ημερομηνία έκδοσης από την Επιτροπή των Περιφερειών της 

γνώμης της για την πρόταση 

6 Δεκεμβρίου 2018 

Ημερομηνία έκδοσης από την Ευρωπαϊκή Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή της γνώμης της για την πρόταση 

12 Δεκεμβρίου 2018 

Ημερομηνία καθορισμού της θέσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

σε πρώτη ανάγνωση: 

12 Φεβρουαρίου 2019 

Ημερομηνία συμφωνίας του Συμβουλίου επί γενικής προσέγγισης 26 Ιουνίου 2019 

Ημερομηνίες των τριμερών συσκέψεων 10 Οκτωβρίου 2019 

12 Νοεμβρίου 2019 

2 Δεκεμβρίου 2019 

Ημερομηνία επιβεβαίωσης από την Επιτροπή των Μόνιμων 

Αντιπροσώπων της συμβιβαστικής συμφωνίας 

18 Δεκεμβρίου 2019 

Ημερομηνία της ψηφοφορίας της Επιτροπής Περιβάλλοντος, 

Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας των Τροφίμων (ENVI) του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με την οποία εγκρίθηκε η συμβιβαστική 

συμφωνία  

21 Ιανουαρίου 2020 

Ημερομηνία της πολιτικής συμφωνίας στην Επιτροπή των Μόνιμων 

Αντιπροσώπων (σημείο Ι/Α) 

5 Φεβρουαρίου 2020  

Ημερομηνία πολιτικής συμφωνίας στο Συμβούλιο (σημείο Ι/Α) 18 Φεβρουαρίου 2020 
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Ημερομηνία κατά την οποία η Επιτροπή των Μόνιμων 

Αντιπροσώπων ενέκρινε τη θέση του Συμβουλίου (σημείο Α/Α)  

20 Μαρτίου 2020 

Ημερομηνία έγκρισης της θέσης του Συμβουλίου σε πρώτη 

ανάγνωση 

7 Απριλίου 2020 

2. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

Οι υδάτινοι πόροι είναι περιορισμένοι στην ΕΕ, με το ένα τρίτο των εδαφών της ΕΕ να 

αντιμετωπίζει πίεση από πλευράς υδάτινων πόρων. Στο μέλλον, οι αυξανόμενες ανάγκες των 

πληθυσμών σε συνδυασμό με την κλιματική αλλαγή θα μετατρέψουν σε ακόμα μεγαλύτερη 

πρόκληση τη διαθεσιμότητα νερού σε επαρκή ποσότητα και ποιότητα στην Ευρώπη. 

Στόχος της πρότασης σχετικά με τις ελάχιστες απαιτήσεις για την επαναχρησιμοποίηση των 

υδάτων είναι να συμβάλει στην άμβλυνση της λειψυδρίας σε ολόκληρη την ΕΕ, στο πλαίσιο 

της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, με την αύξηση της υιοθέτησης της πρακτικής της 

επαναχρησιμοποίησης των υδάτων στη γεωργική άρδευση.  

Μαζί με τα μέτρα για τη διαχείριση της ζήτησης και την αποδοτικότητα, η 

επαναχρησιμοποίηση των υδάτων αποτελεί σημαντικό εργαλείο στο πλαίσιο της 

ολοκληρωμένης διαχείρισης των υδάτων. Θα πρέπει να ενθαρρύνεται όποτε είναι σκόπιμη 

και οικονομικά αποδοτική, με παράλληλη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας και διασφάλιση 

της προστασίας του περιβάλλοντος.  

Η πρόταση καθορίζει εναρμονισμένες ελάχιστες απαιτήσεις για την ποιότητα του νερού για 

την ασφαλή επαναχρησιμοποίηση των επεξεργασμένων αστικών λυμάτων στη γεωργική 

άρδευση. Για να είναι κατάλληλα για χρήση στη γεωργία, τα επεξεργασμένα αστικά λύματα 

που έχουν ήδη υποστεί ορισμένες επεξεργασίες βάσει των κανόνων της οδηγίας για την 

επεξεργασία των αστικών λυμάτων θα πρέπει να υποβληθούν σε περαιτέρω επεξεργασία 

ώστε να πληρούν τις ελάχιστες παραμέτρους ποιότητας.  

Με τον καθορισμό ελάχιστων απαιτήσεων, η πρόταση προβλέπει εναρμονισμένη προσέγγιση 

της επαναχρησιμοποίησης των υδάτων για άρδευση σε ολόκληρη την ΕΕ. Αυτό θα 

εξασφαλίσει ίσους όρους ανταγωνισμού τόσο για τους φορείς που παράγουν και παρέχουν τα 

ύδατα που προέρχονται από ανάκτηση όσο και για τους γεωργούς. 

Εκτιμάται ότι η προτεινόμενη πράξη θα μπορούσε να οδηγήσει σε επαναχρησιμοποίηση 

περίπου 6,6 δισεκατομμυρίων m³ νερού ετησίως στη γεωργική άρδευση, σε σύγκριση με 1,7 

δισεκατομμύρια m³ ετησίως ελλείψει οποιουδήποτε νομικού πλαισίου της ΕΕ. Η 

επαναχρησιμοποίηση ποσοστού μεγαλύτερου του 50 % του συνολικού όγκου νερού που είναι 

θεωρητικά διαθέσιμο για άρδευση από τις μονάδες επεξεργασίας λυμάτων στην ΕΕ θα 

απέτρεπε πάνω από το 5 % της άμεσης υδροληψίας από τα υδατικά συστήματα και τα 

υπόγεια ύδατα. Αυτό θα είχε ως αποτέλεσμα τη συνολική μείωση της πίεσης από πλευράς 

υδάτινων πόρων κατά περισσότερο από 5 %.  

4. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ 

Η θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε πρώτη ανάγνωση, που εγκρίθηκε στις 12 

Φεβρουαρίου 2019, πρότεινε τροποποιήσεις στην πρόταση της Επιτροπής και συγκεκριμένα:  

– αναφορές σε μελλοντική διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της νομοθεσίας·  
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– νέες αρμοδιότητες των φορέων στο σύστημα επαναχρησιμοποίησης των υδάτων, 

εκτός των φορέων εκμετάλλευσης μονάδων ανάκτησης· και  

– πιο εξέχοντα ρόλο για τις αρμόδιες αρχές.  

Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εισήγαγε ειδικές διατάξεις για την αντιμετώπιση των 

πιθανών κινδύνων των μικροπλαστικών. Η Επιτροπή, στο πλαίσιο της συμφωνίας που 

επιτεύχθηκε στην τριμερή σύσκεψη, αναγνώρισε τα μικροπλαστικά ως ζήτημα που προκαλεί 

νέες ανησυχίες και δεσμεύτηκε να συνεχίσει τις προσπάθειές της για την αντιμετώπιση του 

ζητήματος. Προς τον σκοπό αυτόν, η Επιτροπή συμφώνησε να εκδώσει την ακόλουθη 

δήλωση: «Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι τα μικροπλαστικά είναι ουσίες που προκαλούν νέες 

ανησυχίες σε σχέση με την ποιότητα του νερού. Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και λαμβάνοντας 

υπόψη ότι πρόκειται για γενικό ζήτημα που δεν περιορίζεται μόνο στα ύδατα που προέρχονται 

από ανάκτηση, η Επιτροπή αναλαμβάνει να συνεχίσει τις προσπάθειές της για την περαιτέρω 

αντιμετώπιση αυτού του σημαντικού ζητήματος.»  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μετά την έγκριση της θέσης του από το Συμβούλιο σε πρώτη 

ανάγνωση, αναμένεται να εγκρίνει επισήμως τη συμφωνία που επιτεύχθηκε κατά τις 

τριμερείς συσκέψεις. 

5. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Η θέση του Συμβουλίου αντικατοπτρίζει τη συμφωνία που επιτεύχθηκε κατά τις τριμερείς 

συσκέψεις. Οι σημαντικότερες αλλαγές που εισήχθησαν σε σύγκριση με την πρόταση της 

Επιτροπής περιλαμβάνουν:  

– ρήτρα διακριτικής ευχέρειας που θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να αποφασίζουν κατά 

πόσον η επαναχρησιμοποίηση των υδάτων θα επιτρέπεται στο έδαφός τους ή σε 

τμήμα του εδάφους τους, υπό αυστηρές προϋποθέσεις και με την ανάγκη 

αιτιολόγησης και τακτικής επανεξέτασης των εν λόγω αποφάσεων·  

– την εισαγωγή της έννοιας του «συστήματος επαναχρησιμοποίησης των υδάτων», 

που μπορεί να περιλαμβάνει πολλούς φορείς, από τον φορέα εκμετάλλευσης της 

μονάδας ανάκτησης ως τον τελικό χρήστη·  

– πιο εξέχοντα ρόλο για τις δημόσιες αρχές στη διαχείριση κινδύνων∙ και  

– μεγαλύτερη ευελιξία για τα κράτη μέλη όσον αφορά την οργάνωση του συστήματος 

διαχείρισης κινδύνων και αδειοδότησης.  

Γενικά, η συμφωνία που επιτεύχθηκε διατηρεί τους στόχους της αρχικής πρότασης της 

Επιτροπής, διατηρώντας το επίπεδο φιλοδοξίας των ελάχιστων απαιτήσεων, αλλά 

επιτρέποντας την ευελιξία που επιθυμούν τα κράτη μέλη στην εφαρμογή των νέων κανόνων.  

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Η Επιτροπή αποδέχεται τη θέση του Συμβουλίου. 
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